11 класс.

1. Напишите уравнения реакций, при помощи которых можно осуществить следующие превращения:
Этанол [image: image2.png]HySO4lxomn,) 180-200°C  HBEr Nat —Hp
iy G Ay



бутадиен -1,3
2. В склянках без этикеток находятся следующие вещества: сухие хлорид алюминия, карбонат натрия, преманганат калия; порошки алюминия и магния, а также растворы соляной кислоты и гидроксида натрия. В вашем распоряжении имеются вода, горелка и любое количество пробирок. Определите, к какой склянке находится каждое из веществ. Опишите порядок проведения опытов, уравнения реакций и признаки, по которым вы отличили вещества.
3. На смесь сульфида цинка, хлорида натрия и карбоната кальция массой 80г. подействовали избытком соляной кислоты. При этом образовалась смесь газов объемом 13,44л. (у.н.). При взаимодействии этой газовой смеси с избытком оксида серы (IV) образовалось твердое вещество массой 19,2г. Определите массовые доли веществ в этой смеси.
4. Определите массу осадка, который образуется при смешении раствора с массовой долей хлорида бария 5% и раствора с массовой долей сульфата натрия 8%. Масса раствора [image: image4.png]BaCl,



 равна 15 г, [image: image6.png]Na,S0,



 - 10г.
5. Имеется смесь фенола с этанолом. К одной половине смеси добавили избыток металлического натрия, получив водород объемом 672 мл (н.у.). К другой половине смеси добавили избыток раствора брома, при этом образовалось осадок массой 6,62г. Определите массовые доли фенола и этанола в смеси.
[image: image8.png]11 xaace.



    

1. [image: image10.png]CoHsOH &= 7, ¢ B+ H,0



  т.к. вещество х - продукт, реагирующий HBr
[image: image12.png]C;Hy+ HBr — C,H:Br



 бромэтан

[image: image14.png]2C,HsBr + 2Na  C4Hyo + 2NaBr



 

[image: image16.png]


 

2. По внешнему виду 4 группы: две жидкости (HCl и NaOH), металлы (Zn и Mg)
Белые кристаллические вещества [image: image18.png]AlC,



 и [image: image20.png]Na,C0,



 окрашенные кристаллы [image: image22.png]KMnO,




Р-р HCl можно отличить от р-ра NaOH действием [image: image24.png]KMnO,



 по изменению окраски р-ра и выделению газа с характерным запахом
[image: image26.png]2KMn*70, + 16HCI™*




 
[image: image28.png]Mn*7 + 5¢ — Mn*?



  пр. восстановления 

[image: image30.png]2C1~ — 2e = CIS



  пр. окисления 

Для дополнительного доказательства наличия HCl и различия кристаллов [image: image32.png]AlC,



 и [image: image34.png]Na,C0,



     

[image: image36.png]AlCl; + HCL -




[image: image38.png]Na,C0; + 2HCl = 2NaCl + CO, T +H,0



 

[image: image40.png]AICl; + 3NaOH = Al(OH); 1 +3NaCl



 
[image: image42.png]Al(OH); + NaOH = Na[Al(0OH),]



 
Для  различия металлов их растворяют в HCl 

[image: image44.png]


 

[image: image46.png]Zn+2HCl=ZInCl, + H.




 

[image: image48.png]MgCl, + 2NaOH = Mg(0OH), + 2HCI



 

[image: image50.png]ZnCly + 2NaOH = Zn(0H), + 2HCI



 

Только [image: image52.png]Zn(0H),



 растворяется в NaOH. 

[image: image54.png]Zn(0H); + 2Na0]




 

3. [image: image56.png]ZnS + 2HCl = ZnCl, + H,S



    (a)
[image: image58.png]CaCO; + 2HCl = CaCl, + CO; T +H,0



  (б)

Смесь газов: [image: image60.png]


 и [image: image62.png]


 объемом V. 

С оксидом серы (IV) реагирует  [image: image64.png]


 образуя твердое вещество S: 

[image: image66.png]35+ 2H,0



    (в) 

Определяем количество полученной серы: 

[image: image68.png]n(s)

=060

= Zarjmom



 

На основании  уравнений реакций (в) записываем:

[image: image70.png]


 

При н.у. этот газ занимает объем: 

[image: image72.png]V(H,5) =n(H,5) -V,

-22,4=2896




 
Объем оксида углерода(IV) в газовой смеси

[image: image74.png]


 

Количества вещества [image: image76.png]co; n(co;)




 

Из уравнения (а) :

[image: image78.png]n(Zn5) =n(H,5) = 0.4 mons



 

[image: image80.png]m(Zn5) = n(ZnS) - M(ZnS) =0,4-9;

388r.



     

Из уравнения (б) :

[image: image82.png]n(CaC0;) = n(C0O;) = 0,2 mons



 
[image: image84.png]m(CaC 0;) = n(CaC0;) - M(CaC0;) = 0,2-100




 

Масса NaCl: [image: image86.png]


 
m(NaCl)= 80-38,8-20=21,2

Массовые доли:

[image: image88.png]v(zns) = ZZ2 = 25 = 0,485 (48,5%)
Wi ‘m(ceck) | 80



 

[image: image90.png]w(CaC 0;) = 3= 0.25;




 (25%)

[image: image92.png]wiNaCl) =3 = 0,265 ; (26.5%)




 

4. [image: image94.png]BaCl, + Na,50, = BaS0, + 2NaCl



 
Определяем массу и количество вещества растворенного [image: image96.png]BaCl,



 

[image: image98.png]


 

[image: image100.png]


 

Определяем массу и количество [image: image102.png]Na,50,



 в растворе:

[image: image104.png]


 

[image: image106.png]in(Na;50,) = £ = 00056 Mo

n(Na;50,)

Mvazsog



 

Из уравнения следует, что для реакции с 0,0056 моль [image: image108.png]BaCl




  требуется 0,0056 моль [image: image110.png]Na,50,



 , следовательно, сульфат натрия взят в избытке
Из уравнения реакции

[image: image112.png]n(BaS0,) = n(Bat




 

Масса выпавшего осадка 

[image: image114.png]m(BaS0,)

(BaS0,) - M(BaS0,)

0,0056 -233




  

5. Обозначим m-масса половины смеси (для каждого опыта)
В реакции с  [image: image116.png]Br,



 вступает только фенол:

а) [image: image118.png]C¢HsOH + 3Br, = CgH,Br;OH + 3HBr ;



 

Количества вещества:

[image: image120.png](Cott Br; OH)
M raom, 33

n(CsHyBr,OH) 0,02 o



 

Из уравнения (а): [image: image122.png]n(CsH;0H) = n(C H,Br;0H) = 0,02 moas



 

Масса фенола в смеси массой m составляет:

[image: image124.png]m(CsH;0H) = n(C;H;0H) - M(C;H;0H) = 0,02 -94 = 1,88 r.



 

В другой пробе массой m фенол реагирует с натрием
б) [image: image126.png]2C;H;0H + 2Na — 2C H;ONa +




 

Из уравнения (б)  [image: image128.png]-0.02=

01 Mo7s




 

в) [image: image130.png]2C,H;0H + 2Na — 2C,H;ONa +





общее количество [image: image132.png]


 , образовавшегося в (б) и (в) 

[image: image134.png]


 

Количество вещества [image: image136.png]


 , полученного по реакции (в)
[image: image138.png]


 

Из уравнения реакции (в) [image: image140.png]0,04 mons




 

Масса этанола в смеси массой m 

[image: image142.png]m(C,H;0H) = n(C,H;0H) - M(C,H;0H.




 

Масса образца смеси [image: image144.png](C,H:0H) + m(C H;0H)

1.84+188=372r.



 
Массовые доли компонентов:

[image: image146.png]Gz 08) _ 184
w(C,HsOH) = =22 = 0,495 (49,5%)

- i




 

[image: image148.png]w(CsHsOH) = TR 5 0,505 (50,5%)



 

